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Närvaro vid husrivningar och vräk-
ningar har blivit en av de viktigaste 
uppgifterna för följeslagarna i Jerusa-
lem. Följeslagarna är ofta först på plats 
och kan dokumentera händelseförlop-
pet samt stötta de berörda familjerna. 

Husrivningarna och vräkningarna 
strider mot internationell humanitär rätt, 
då det är förbjudet för en ockupations-
makt att förflytta civilbefolkning inom 
det ockuperade området samt konfiskera 
eller förstöra privat och allmän egendom. 

Husrivningar
- Cirka 24 000 hus har rivits i det ock-
uperade palestinska området sen 1967.
- 2008 revs 377 hus varav 87 i östra Je-
rusalem. 959 rivningsordrar utfärdades 
samma år.  
- De flesta husrivningarna sker på 
grund av att husen byggts utan 
bygglov. Det är nästintill omöjligt för 
palestinier att få bygglov i område C. 
Enligt den israeliska tidningen Jerusa-
lem Post avslog den israeliska civilad-
ministrationen mellan åren 2000 och 
2007 94 % av alla palestinska bygglovs-
ansökningar i område C.
- FN beräknar att uppemot 60 000 hus 
i östra Jerusalem riskerar att rivas. Just 
nu finns över 1500 rivningsordrar som 
väntar på att verkställas.  

Vräkningar
Sheikh Jarrah är ett palestinskt bo-
stadsområde som ligger norr om Gam-
la stan i östra Jerusalem. Många kän-

da byggnader ligger i området, såsom 
American Colony, Orient House och 
den palestinska nationalteatern. Flera 
konsulat, däribland det svenska gene-
ralkonsulatet, ligger också i området. 
Många av palestinierna som bor i områ-
det är flyktingar från 1948 och fick hu-
sen 1956 av den jordanska regeringen 
och FN:s organ för palestinska flykting-
ar, UNRWA. De senaste åren har israe-
liska bosättargrupper försökt etablera en 
närvaro i området. Bosättargrupperna 
har bland annat hävdat att marken till-
hörde judiska markägare före 1948 och 
att de därför har rätt till marken. 

Sen november förra året har fyra fa-
miljer i Sheikh Jarrah vräkts från sina hem 
och husen har tagits över av bosättare. 
Familjerna har inte fått något stöd av den 
israeliska staten utan tvingas bo i tält på 
gatan. Ca 475 palestinier i Sheikh Jarrah 
riskerar att vräkas på grund av israeliska 
planer att bygga bosättningar i området.

Följeslagarprogrammet är djupt oro-
ade över utvecklingen i östra Jerusalem. 
Det senaste årets husrivningar och vräk-
ningar i kombination med utbyggnaden 
av bosättningar utgör ett allvarligt hin-
der för framgångsrika fredsförhandlingar 
och därmed för fred.  

Familjer kastas ut på gatan
Den israeliska staten har under det senaste året genomfört ett stort 
antal husrivningar och vräkningar i det ockuperade östra Jerusa-
lem. Husrivningarna och vräkningarna har fått dramatiska kon-
sekvenser för de berörda familjerna och många tvingas bo på sin 
tomt eller på gatan utanför sitt gamla hus. Text: Joanna Lilja

Läs mer i FN:s rapporter:

UNOCHA. Special Focus: 
The Planning Crisis in East Jerusalem 
April 2009

UNOCHA. Fact Sheet: Sheikh Jarrah 
August 2009

Ny internationell 
koordinator i Genève 

Sedan augusti har EAPPI en ny internati-
onell koordinator i Genéve: Manuel Quin-
tero-Pérez. Manuel är 58 år och kommer 
från Kuba. Han har tidigare bland annat 
arbetat som chef för Frontier Internship 
in Mission, varit generalsekreterare för 
World Student Christian Federation och 
kommunikationschef för Latin America 
Council of Churches. 
  Manuel var nyligen i Israel och Palesti-
na för första gången. Han säger att resan 
betydde mycket för honom personligen 
och att mötet med följeslagarna på de-
ras placeringar hjälpte honom att förstå 
varför de ibland 
kallas för “änglar”. 

Bröllop, 
födelsedag 
eller kanske jul?

Vill du ge en gåva till Följeslagarpro-
grammet? Gåvor kan sättas in på SKR:s 
bankgironummer: 5834-8756. Ange 
”gåva SEAPPI” på meddelanderaden. 
Gåvan används för Följeslagarprogram-
mets informationsarbete. Kontakta oss 
om du önskar ge gåvan som en present 
eller julklapp, så skickar vi ett personligt 
gåvoblad. Tack för ditt bidrag!

 



De första veckorna bodde jag på ett ho-
tell i närheten av Damaskusporten och 
EAPPI:s  kontor ligger innanför muren 
i Gamla stan. Under en av mina dagliga 
promenader såg jag en familj sitta un-
der ett träd vid en gatukorsning. Det 
var en varm och härlig eftermiddag och 
det såg så idylliskt ut; barnen lekte i so-
len medan männen satt i skuggan och 
pratade.

Det såg verkligen mysigt ut.
Stadsdelen jag promenerade i heter 

Sheikh Jarrah. Den ligger i den östra de-
len av Jerusalem, som tillhör Palestina 
men är ockuperad av Israel sedan 1967. 
Sedan dess har israeliska bosättarorgani-
sationer på olika sätt försökt komma över 

land och egendom i området. I vissa fall 
har israeliska staten exproprierat mark 
och hus som bosättare sedan fått ta över. I 
andra fall har bosättarna själva hävdat rätt 
till land och egendom i området som de 
anser ägdes av judiska personer eller or-
ganisationer innan 1948. Israeliska dom-
stolar har erkänt dem denna rätt – utan att 
för den sakens skull ge palestinier samma 
rätt till mark som nu ligger i Israel. Ocku-
pationen sedan 1967 är inte godkänd av 
FN eller dess medlemsländer. Att flytta in 
civilbefolkning på ockuperat område är 
förbjudet enligt fjärde Genèvekonventio-
nen. Både FN:s säkerhetsråd och inter-
nationella domstolen i Haag har kommit 
fram till att de israeliska bosättningarna 

Jerusalem
Välkommen till

Text: Leslie Malfert Foto: Jenny Oskarsson

Det har hunnit hända en del i den här regionen sedan jag landade den 16 oktober. När jag ser tillbaka på 
mina första dagar i Jerusalem så har de ett lätt oskyldigt skimmer över sig. Alla människor i  dräkter 
som jag aldrig tidigare sett i en stad som jag bara läst om i ett land som jag ändå trodde jag visste lite 
grann om. 

är olagliga. Internationell rätt påbjuder 
dessutom att den ockuperande makten 
skall respektera det ockuperade landets 
lagar och inte - som  Israel gör - tillämpa 
sina egna lagar på ockuperat område. 

Det är mycket som har ändrats sedan 
den dagen jag promenerade förbi famil-
jen under trädet. Jag har hunnit lära mig 
en del som jag tidigare inte kände till. 
Några nya ord som house demolitions, 
permit, curfew, harassment, closures, 
military security measures. Att familjen 
som satt under trädet hade mist sitt hem 
och nu bor på gatan. Att de heter Ha-
noun och att de inte är de enda. Jag har 
också hunnit träffa familjen Al Ghawi, 
Mohammed Al Sabbagh och många an-

Familjen Hanoun under trädet. 



Familjen Hanoun under trädet. 

Följeslagarprogrammet 
Genom det Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel kommer 
människor från olika delar av världen som ekumeniska följeslagare för att stödja de 
som arbetar för en rättvis fred. Syftet med närvaron är att dämpa våld, att främja 
respekten för folkrätten samt att genom praktisk solidaritet stödja utsatta grupper 
– såväl palestinier som israeler. 
  Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel (EAPPI) är ett 
internationellt projekt som drivs av Kyrkornas Världsråd. Initiativet till programmet 
kom ursprungligen som en förfrågan från kyrkoledare i Jerusalem om en internationell 
närvaro i området. 
  Sveriges Kristna Råd är huvudman för SEAPPI och följande organisationer står 
bakom programmet i Sverige: Svenska kyrkan, Svenska Baptistsamfundet, Sveriges 
Ekumeniska Kvinnoråd, Diakonia, KFUK-KFUM, Individuell Människohjälp, Kristna 
Fredsrörelsen, Svenska Missionskyrkan, Sabeel Sverige, Broderskapsrörelsen, 
Studieförbundet Bilda och Justitia et Pax.

Ekumeniska  
följeslagarprogrammet  
i Palestina och Israel 
Sveriges Kristna Råd
172 99 Sundbyberg  
Tel 08-453 68 00  
Fax 08-453 68 29

seappi@skr.org
www.skr.org/foljeslagare
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God jul!
Önskar Följeslagarprogrammet, 
som återkommer med nästa 
nyhetsbrev i januari. 

Från vänster: Patricia Carswell och 
Sofia Ohlsson Djerf från Stockholm, 
Jenny Oskarsson från Malmö, Leif 
Dahlin från Billdal, Michaela Hoff från 
Uppsala samt Jonas Ström från Stock-
holm. 

 

Vill du ha besök av en 
följeslagare?

Grupp 32 har nyligen kommit hem 
och påbörjar nu sitt arbete med att in-
formera om situationen i området och 
berätta om sina upplevelser. De vill gär-
na hälsa på i just din församling eller 
förening! Kontakta oss på seappi@skr.
org för att boka in en följeslagare. 

dra som bor i Sheik Jarrah.  Jag har lärt 
mig att marken där de här familjerna har 
sina hem ursprungligen avsattes för att 
flyktingarna från kriget 1948 skulle ha 
någonstans att bo. Idag är det flykting-
arnas barn och barnbarn som får bo på 
gatan – eller åtminstone under ett tält i 
en gatukorsning.

Tillvaron utan bostad tär på alla. Den 
åttaårige pojken i en av familjerna vill 
inte längre gå till skolan och han kan inte 
heller sköta sina läxor ordentligt i tältet. 
Pappan i familjen Al Ghawi förklarar att 
han saknar vardagen med sin familj. Han 
brukade kamma sin treåriga dotter Saras 
hår men att det nu inte är möjligt för dem 
eftersom de lever i det offentliga. Hösten 
kommer även till Jerusalem.  Nätterna 
blir allt kallare och regnen, som så många 
väntat på efter all torka, har redan börjat. 

Men familjerna vägrar flytta på sig. Den 
israeliska polisen river ner deras tält efter-
som de inte har tillstånd att bo på gatan. 
Men familjerna bygger upp dem igen. På 
samma plats. I onsdags revs familjen Al 
Ghawis tält två gånger. De byggde upp 
det igen. Två gånger.

Sedan dess har familjens tält ännu en 
gång blivit nedmonterat och familjens 
alla tillhörigheter,  inklusive vattentan-
ken, transporterades bort av soldater. 
Familjen Al Ghawi står återigen utan 
tak över huvudet. En granne berättar 
uppgivet för mig att han önskar att en 
jordbävning kom och förstörde allt så att 
all denna galenskap tar slut, så allt bara 
försvinner. Han berättar att hans hem 
är tryggt än så länge men att det bara är 
en tidsfråga innan han själv befinner sig 
ute på gatan, som familjerna Al Ghawi, 

Hanoun och Al Kurd. Jag står kvar med 
kamera i handen och funderar på vad jag 
ska svara men väljer att vara tyst. För vad 
kan man säga till dem som förlorat sina 
hem för tredje gången inom loppet av 
fyra dagar?

 

 

http://www.skr.org/seappi

